            Общее недоразвитие речи
Полноценное развитие личности ребёнка невозможно без воспитания у него правильной речи. В настоящее время отмечается тенденция к увеличению числа детей с общим недоразвитием речи.
Общее недоразвитие речи (ОНР) – это нарушение, при котором у ребенка с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом оказываются несформированными все компоненты языковой системы: фонетика, грамматика, лексика.

Словарь 5-летнего ребёнка в норме составляет 3-4 тысячи слов, в нем представлены все части речи; ребёнок активно использует словообразование и словотворчество, что свидетельствует о наличии у него «чувства языка». По мнению К.Д. Ушинского, именно чувство языка (языковое чутьё) подсказывает ребёнку место ударения в слове, подходящий грамматический оборот, способ сочетания слов и пр. Можно добавить, что чувство языка позволяет дошкольнику найти самое точное слово, слышать ошибки в речи окружающих, а также исправлять собственные.

Иная картина наблюдается у дошкольника того же возраста с ОНР. Так, даже при 3-м уровне речевого развития словарный запас ребёнка не превышает 1.5-2 тыс. слов; ограниченность словаря отмечается и в активном (употребление), и в пассивном (понимание) плане.  Преобладание слов – названий обиходно- бытовых предметов и действий, недостаток слов- обобщений, слов-признаков, слов, выражающих оттенки значений или абстрактные понятия, - характерные лексические особенности речи дошкольников данной категории. Бедность словарного запаса, естественно, приводит к частым заменам одного названия другим, причем замены происходят как по смысловому, так и по звуковому признакам. Например: почка – письмо что ли ( смешивают со словом «почта» ); спальня – диван; скворец – царь там жил ( смешивают со словом «дворец» ) и пр. Специальное обследование лексических значений позволяет выявить ряд специфических недочётов: полное незнание значений ряда слов ( болото, ручей, локоть, беседка, веранда, петля и пр.), неточное понимание и употребление ряда слов ( подшивать, вышивать, кроить; подрезать, вырезать ). Среди лексических ошибок выделяются следующие:

- замена части предмета названием целого предмета (циферблат- «часы»);

- подмена названий профессий названиями действий (певец- «дядя поёт»);

-замена видовых понятий родовыми (воробей- «птичка»);

-взаимозамещение признаков (высокий, широкий, длинный – «большой») 
Такое смешение не всегда бросается в глаза при живом речевом общении: дети пользуются обиходными названиями, осмысленно заменяют одно слово другим – знакомым и понятным. Особенно ярко ограниченность и неполноценность лексических средств проявляется  в заданиях, связанных со словообразованием, например: сливный компот ( вместо сливовый ), мясный бульон ( вместо мясной), шьёт руку  ( вместо пришивает рукав ), ведёрынька, берёзная роща. Характерно, что все эти ошибки зафиксированы у детей не до начала специального обучения, а в его процессе. Это свидетельствует о слабости лексического переноса, сниженном языковом чутье и неумении пользоваться морфологическими элементами при словообразовании. Подобные ошибки в качестве единичных могут встречаться у детей в норме на более ранних ступенях речевого развития и быстро исчезают. 
Среди ошибок грамматического оформления речи наиболее специфичны следующие:

- неправильное согласование прилагательных с существительными в роде, числе, падеже ( «Книги лежат на большими столах»);

-неправильное согласование числительных с существительными ( «три медведем» );
-ошибки в использовании предлогов – пропуски, замены, недоговаривание;

-ошибки в употреблении падежных форм множественного числа ( «Летом я был у бабушки деревне. Там речка, много деревов, гуси.»).

Фонетическое оформление речи у детей с 3-им уровнем речевого развития значительно отстаёт от возрастной нормы: у них продолжают наблюдаться все виды нарушений звукопроизношения. Отмечаются стойкие ошибки в звуконаполняемости слов, нарушения слоговой структуры в наиболее трудных словах ( «Такиха ткёт тань» - Ткачиха ткёт ткань ).

Недостаточное развитие фонематического слуха и восприятие приводит к тому, что у детей самостоятельно не формируется готовность к звуковому анализу и синтезу слов, что впоследствии не позволяет им успешно овладеть грамотой в школе без помощи логопеда.

Итак, совокупность перечисленных пробелов в фонетико- фонематическом и лексико- грамматическом строе речи ребёнка служит серьёзным препятствием для овладения им программой детского сада общего типа, а в дальнейшем и программой общеобразовательной школы. 

 Список детей логопункта в МДОУ «Пчёлка» с.Савруха                                    
1 Алымова Даша

2 Васичкина Валя

3 Казаков Кирилл

4 Копылов Иван

5 Кольцова Маша

6 Ананьев Артём
7 Славкин Вадим

8 Финошина Юля

9 Шмонин Костя

10 Яковлева Надя

11 Баженов Вася

12 Бондарев Данил

13 Алёшина Таня

14 Зырко Иван

15 Ялалетдинова Кристина

16 Белосков Даниил

17 Баженов Егор

18 Пестова Ксения

19 Шабров Егор

20 Лыкова Вика

21 Васичкин Костя

22 Шалашова Лена
Физиологические несовершенства звукопроизношения у детей дошкольного возраста

Речь маленьких детей в период её формирования всегда отличается недостатками звукопроизношения. Прежде всего это вызвано недостаточным развитием движений органов артикуляционного аппарата: языка, губ, мягкого нёба, нижней челюсти. Второй причиной является несформированность речевого или фонематического слуха, т.е. способности воспринимать на слух и точно дифференцировать все звуки речи.
Поэтому к началу дошкольного возраста, хотя ребёнок уже в значительной степени овладевает речью, она ещё недостаточно ясна и чиста по звучанию.

Понятно, что дети отличаются друг от друга как по степени развития фонематического восприятия, так и по развитию моторики речевого аппарата. Некоторым детям легко даются артикуляционные движения, и они с одного показа и объяснения могут усвоить произношение прежде недоступного для них звука. Другие плохо владеют своими речевыми органами, и нужна длительная тренировка для того, чтобы ребенок смог выполнить необходимое артикуляционное движение.

Большинство согласных звуков дошкольники произносят при широко распластанном языке, при этом выдох производиться через рот по средней линии языка. Неправильное положение языка изменяет направление выдыхаемой воздушной струи и приводит к искаженному произношению звуков.

Наиболее типичными возрастными несовершенствами звукопроизношения у детей являются следующие:

- согласные произносятся смягченно: «зюби» (зубы); «скамееська» (скамеечка). Значительно реже, но всё- таки наблюдаются обратные процессы – замена мягких звуков твёрдыми: «тота» (тётя); «мыська» (мишка);
- большинство детей не произносит шипящих звуков ш, ж, ч, щ и заменяет их обычно свистящими с, з: «лосадка» (лошадка), «зук» (жук), «сётка» (щётка);

-дети совсем не произносят звук р: «ука» (рука), «ыба» (рыба) или заменяют его другими звуками -  л, л, в, й: «колова» (корова), «лёза» (роза), «кавман» (карман), «йак» (рак);

- звук л чаще всего смягчается: «люза» (лужа). Нередко л заменяется й: «туй» (стул);

- звуки г, к, х  или отсутствуют, или заменяются на т, д: «дуси»  (гуси), «тлеп» (хлеб).
Кроме того, в этом возрасте детям трудно даётся произношение двух – трёх рядом стоящих согласных звуков. Чаще ребенок произносит лишь один из согласных звуков. Неударные слоги часто выпадают, звуки и слоги переставляются, особенно в длинных и новых словах: «плесин» (апельсин), «мачик» (мальчик).
Постепенно все эти недочёты уменьшаются, а к 4-5 годам многие дети овладевают правильным звукопроизношением. Но этот процесс происходит не сам по себе, а под влиянием речи взрослых и их педагогического воздействия. Это влияние благотворно, когда ребёнок слышит нормальную речь, получает от взрослых указание, как надо говорить, и в результате начинает испытывать интерес к правильной, чистой речи. Таким образом, очень важно, чтобы окружающая ребенка среда была вполне полноценной, т.е. и родители, и воспитатели говорили правильно, внятно.
Часто в семье, подлаживаясь к языку малыша, лепечут, сюсюкают с ним, ошибочно полагая, что вступают в более доверительные отношения с ребёнком. Подобная манера общения не только не стимулирует ребёнка к овладению правильным звукопроизношением, но и надолго закрепляет его недостатки.

Часто детей побуждают заучивать слишком трудные для их произносительных возможностей стихотворения. В результате перегрузки физиологических механизмов речи возрастные неправильности произношения закрепляются и даже приумножаются. На занятиях, во время прогулок, дома необходимо внимательно следить за речью детей и добиваться, чтобы она была внятной, ясной и чёткой.
Развитию точной артикуляции помогает воспитание у детей привычки смотреть во время речи на собеседника и таким образом следить за движениями губ, языка.

Полезны детям игры, основанные на звукоподражаниях: цокать, жужжать, звенеть и прочее.

Такая работа не только позволяет развивать у детей правильное звукопроизношение, но, что также очень важно, предупреждает возникновение речевой патологии.
